



# 郭清河

亞莫士股份有限公司董事長

## 特 殊 事 蹟

- 1、 鑫傑企業有限公司、亞莫士（股）公司、壽滿喜商機連結公司負責人。
- 2、 台北市建成獅子會第 34 屆會長。國際獅子會 300 ~ A2 區 2004 ~ 2005 分區主席。2011 ~ 2012 專區主席。

- 一、 首家引進國外「中西調劑設備」藥局自動化的企業，協助藥局以最安全、正確、人性化方式服務患者。
  - 1、 於民國六十五年在就讀大學時代就開始創業，創立「鑫傑企業」專營進口護貝機行銷全省。開啟了創業的生涯。
  - 2、 民國七十年間，以「鑫傑企業」的經驗，勇敢地再創設亞莫士股份有限公司，自日本引進各類藥局包藥機及設備，並積極自行研發生產專為醫院、診所、藥局調劑的「藥劑分包機」新機種，成功地為藥品調劑帶進「機械化」、「自動化」的領域，是台灣首家引進「藥劑分包機」用在中西藥調劑的企業。因藥局自動化縮短了藥品調劑的流程與時間，大大降低錯誤的機率、也縮短了病患等候領藥的時間，故此項研發毋寧是藥房與病患的福音。
  - 3、 感於中醫病人每為「中藥飲片煎藥」苦惱，乃研發醫院、診所、藥局專用的自動煎煮、自動包裝設備的「中藥飲片科學煎藥機具」，解決傳統在家自己煎煮「水劑中藥飲片」的麻煩，讓服用「中藥水劑」的病患可以享受到與服用西藥同樣的便捷。也是第一家引進國外並自我研發「中藥飲片科學煎藥機具」的企業。
  - 4、 目前亞莫士公司在台灣負責研發、設計與改良，期使產品日新月異。中西藥調劑設備及「藥劑分包機」係在日本投資設廠製造。「中藥飲片科學煎藥機具」係則在韓國投資設廠製造，另外在國內五股工業區設維修及耗材製造工廠。
  - 5、 民國九十五年間，創立「壽滿喜商機連結有限公司」專營「科學煎藥專用、中藥飲片」團購的平台，以實驗室的檢驗數據取代傳統中藥飲片以「目視外觀」作為區分藥材種類及良窳的依據，為使用「中藥飲片」的醫院、診所、中藥局把關，以維護病患安全。
- 二、 積極參與社會公益事業。曾擔任台北市建成獅子會會長及國際獅子會 300 ~ A2 區分區主席、現任 2011 ~ 2012 專區主席，從事公益服務工作，回饋社會不遺餘力。

## 做事理當循規蹈矩、做人理應易地而處

### 成長背景

先祖自清代從福建泉州遷來現今的台北板橋，日據時期祖父因緣際會從日本人處學習到豆腐製造的技術，開啟家族從事豆類食品製造與販賣事業的濫觴。

翻閱自己年少的記憶，進入江翠國民小學時，就要協助豆腐工廠的雜事，多元的童年生活，可謂甘苦備嘗，但在我幼小心田裡，已種下勤奮和堅毅的根苗。民國五十二年考上省立板橋初級中學，在三年單車通勤的歲月中，同窗好友彼此切磋互勉，生活無憂而歡愉。

民國五〇年代父親擴大事業規模，人手嚴重不足，身為家中長男，當然全力投入幫忙，同時考量學業及家中工作雙頭兼顧，乃於民國五十五年進入台北市私立延平補校（夜間部）就讀，每日清晨時分則跟隨父母親前往台北市西寧南路中央市場銷售豆腐製品，雖然辛苦，卻也其樂融融。高中二年級結業時，工廠的人手足夠，為圓進入公立高中的夢想，毅然休學參加插班考試，卻名落孫山兩頭空。只好前往補習班繼續努力，然而功課實力不足，屢次受挫也深深地打擊繼續就讀的心願。學業受阻自應另謀出路，返回父親工廠學習經營知識。時光飛逝轉眼間服役年齡將屆，倏然間如夢初醒發現自己高中尚未畢業，心頭一驚，立刻整裝重新出發，考入台北縣私立勵行高中，終於完成高中學業領到畢業證書。

收到役單入伍，在役期間蒙上蒼眷顧，遇到好長官、結交好朋友、調到人人羨慕的海軍總部診療所好單位，讓我有機緣得以一窺醫學的堂奧，學到許多醫學的知識，也奠定日後創業的基礎。鑑於只具高中程度學識不足，於是善用服役閒暇時光，閱讀各類書籍，領悟甚多，晚上則赴「美爾敦美語」補習，冀以充實自己。

### 大學與創業點滴

退伍之後經摯友姜智埕先生的鼓勵，乃一同前往補習班研讀，民國六十四年幸運地上榜國立中興大學公共行政系夜間部，五年大學學涯中幸運地得到湯絢章老師、喬育彬老師、董翔飛老師、謝延庚老師等眾多良師指導訓勉，在功課上雖然無法和大多數功課優異同學一樣通過考試，進入人人欽羨的政府機構。然因公共行政系寬廣的通識課程，在師長的諄諄教誨下，啟我庸愚，滌我心靈，使我有追尋夢想的勇氣，於是在興大就學期間，就創立「鑫傑企業」，專營進口護貝機行銷全省。由於歷經公共行政專業領域的洗禮，讓我對知識有了新的體會，解開了茅塞。我把所學



郭清河學長全家福



郭清河學長次女雅如義大利結婚

運用在事業的經營與管理上，重新塑造了我對企業經營的觀念與態度，從而業務順利開展，收穫豐盛，始有今日規模，真是師恩浩瀚。

民國七〇年代技術官僚大量進入政府機構，造就台灣景氣起飛，被譽為「亞洲經濟奇蹟」，股市及房地產投資風氣甚囂塵上。自己也躍躍欲試，然而深受雙親「做事理當循規蹈矩、做人理應易地而處」訓誨，不敢貿然燥進。當時恰值政府開放各醫療院所勞保給付，於是憑藉著服役時耳濡目染所吸取的醫學常識，溶入大學教育所給我的新知，加上「鑫傑企業」的經驗，勇敢地再創「亞莫士股份有限公司」，自日本引進各類藥局包藥機及設備，並積極自行研發新機種，遂成為台灣第一家從事藥局自動藥劑包藥設備的公司。「亞莫士」的產品改善了各醫療院所藥劑污染及藥品誤投的缺失，也縮短了病患等候領藥之耗時困擾。後來又開發專供傳統醫學（水藥）使用的科學化自動煎藥與包藥機具，從而改善了中醫醫療院所煎藥的困擾及嘉惠病患飲用水藥的便利。現今繼續在日本及南韓等地投資研發改良各類機具，強化功能以應業者所需。民國九十五年間，創立「壽滿喜商機連結有限公司」專營「科學煎藥專用、中藥飲片」團購的平台，以實驗室的檢驗數據取代傳統中藥飲片以「目視外觀」作為區分藥材種類及良窳的依據，為使用「中藥飲片」的醫院、診所、中藥局把關，以維護病患安全。

自我創業以來，以「替業者把關，為消費者著想」是我創業最大的成就與滿足，也是我奉行「家訓」的體現，這項執著卅多年來未曾改變。

## 我的家庭

在服役期間，認識一位秀外慧中又端莊賢淑的女朋友，我們相戀相愛，在我進入中興大學公行系的隔年，完成終身大事，也接受大學同學「一馬當先」匾額及祝福，我的女朋友成為我的好妻子。在她專職照顧下，為我營造一個溫馨、和諧的家庭，並育有二女一子，長女畢業於日本別府大學並赴美進修，定居加州且育有一男。次女大學畢業後赴義大利進修，定居米蘭同樣育有一男。長男大學畢業後已投入職場，子女們在她的調教下，都能自愛上進，令我十分欣慰。

## 感恩與願望

民國八十年代中期我的事業漸上軌道，希望能對社會更多貢獻，經友人引薦參加國際獅子會公益社團，真誠參與各項社會公益活動，二〇〇一年就任會長，二〇〇四年出任分區主席，今年出任專區主席享受著「付出愈多、快樂越多」的心靈回饋。

回首前塵，這種種切切匯成一股溫馨的情愫沁入我的心窩，激盪成感恩與回饋的情懷和願望。榮獲母校「傑出校友」的光環，讓我備感榮寵與惶恐，這項榮譽將鞭策著我，在事業上更積極培育專業經理人才、以提供「藥局一條鞭藥劑設備」的整合服務，使各藥局的調劑及飲片煎製，能以最正確、最安全、最快速、最人性化的方式，滿足患者需求為己任。同時更要積極參與公益社團、以最熱誠的服務，達「終身服務、用心學習」的境地，而無愧母校與師恩。



郭清河學長參加國際獅子會  
300A2 區反毒活動



郭清河學長參加  
香港北九龍獅子會 45 周年慶



郭清河學長參加公行系同學會